

初心不改 只为“星光”灿烂

——记国网溆浦县供电公司驻星光社区扶贫工作队队长曾勇



曾勇(右一)到贫困户家里宣传扶贫政策和了解受益情况。

他没有慷慨激烈的豪言壮语,也没有惊天动地的英勇事迹,而是三年如一日,默默坚守脱贫攻坚一线;

他把国网人的使命担当和为民情怀融入脱贫攻坚大局,把满腔热情奉献给脱贫攻坚事业,展示着国网人的良好精神风貌;

他时刻牢记一名共产党员的初心,俯下身、沉下心,为贫困群众办实事、办好事,用心用情点亮群众扶贫路,充分体现了“一个驻村干部厚德善谋、笃行为民的本色”。

他,就是国网溆浦县供电公司驻星光社区扶贫工作队队长曾勇。

强基固本,争做扶贫一线“领头羊”

2018年4月,根据溆浦县委和国网溆浦县供电公司的安排,曾勇进驻溆浦县祖师殿镇星光社区开展扶贫工作,并担任社区党支部书记、扶贫工作队队长。

不同战场,转换身份,不变的,是始终冲锋在前。“既然组织信任我,就要全力做好驻村帮扶工作,确保星光社区在全面小康路上不掉队。”曾勇说,扶贫不是摆样子,而是真扶贫、扶真贫,尽最大努力为当地群众做实事,帮助群众脱贫致富。

星光社区共有14个村民小组,775户、2618人。经过精准识别和历次动态调整,现有建档立卡贫困户69户187人,特困供养对象3户3人。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。到社区帮扶后,曾勇一方面与社区“两委”成员、老党员座谈,了解村情,传达精准扶贫政策精神。并坚持挨家挨户入户走访,与村民促膝交谈,认真分析致贫原因,确保精准帮扶。

理清思路后,曾勇不急不躁奔波于部门单位间拉项目,而是将基层党建和精准扶贫深度融合,将重心放在建强基层党组织上。

火车跑得快,全靠车头带。作为星光社区第一书记,曾勇充分发挥国家电网这一国有企业独具特色的党建工作经验,紧紧围绕精准识别、精准扶贫主题,创新“党建+扶贫”方式。在曾勇的带领下,星光社区建强带头人队伍、“两委”干部队伍和社区后备干部人才库,三年来共发展党员4名。

为了丰富和完善基层党建载体,提升党组织活动阵地规范化水平,曾勇带领社区“两委”认真落实“三会一课”,深入开展“不忘初心,牢记使命”和“党性锤炼日”等主题教育活动,定期看望慰问村里老党员、召开专题座谈会,从而进一步坚定了党员的理想信念和发展信心,充分发挥了党员的先锋模范作用,做到党员带头干、群众跟着干。

同时,曾勇以“基础改善、服务周到、环境优美、产业发展”为目标,有效整合各领域资源优势,先后实施基础设施建设、富民产业培育、生态环境整治等各类项目9个,涌现出一大批种养大户和技术能手,并成立了农村专业合作社,提升社区党建工作长效性,使基层党建活力切实转化为助力脱贫攻坚的内生动力。

真情为民,当好贫困户的“贴心人”

“扶贫要对症下药,因人而异,只有心贴心扶贫,帮助贫困户做些实实在在的事情,才能扶贫扶到位,扶到贫困户心坎上,赢得老百姓的认可。”这是曾勇常说的一句话。

自参加扶贫工作以来,曾勇始终把困难群众所思所盼所难所忧作为“第一信号”,把破解脱贫难题、解决群众困难作为“第一目标”。

摘贫帽,设施是基础。驻村后不久,他发现社区没有路灯,居民夜间出行十分不便。于是,他立即向公司进行汇报,并协调有关部门,为社区安装100盏LED节能路灯,不仅解决了居民夜晚出行不方便的问题,更点亮了大家脱贫致富的信心和希望,“第一书记”的形象一下子就在村民心中树立了起来。

除了头顶的路灯,曾勇还注意到了脚下“晴天一身土,雨天一身泥”的道路。他带领扶贫工作队、社区“两委”班子多方奔走,千方百计筹措资金,硬化了社区公路3.1公里。针对社区多年以来供电不足的问题,曾勇带领扶贫工作队发挥行业优势,并在国网溆浦供电公司的大力支持下,实施了农村电网改造升级,安装“三相四线”抗旱电表,迁移一万伏线路。

三年来,在后盾单位和有关部门的关心支持下,星光社区还整修硬化了水渠5公里,维修加固山塘水库,新修防洪大堤,新建垃圾场,整治环境卫生,实现农户安全住房、饮水和动力用电全覆盖,社区公共服务设施逐步完善。

曾勇以百姓之心为心,按照“两不愁三保障”的要求,尽心尽力为贫困户帮困解难。贫困户侯周雄长年患病,妻子因患癌症救治无效去世,两个女儿还在上学,还有一位70多岁的老母亲,家庭生活困难。得知情况后,曾勇及时上门走访慰问,并组织扶贫工作队为侯周雄一家更换老旧线路和开关,排除安全隐患。

一般来说,贫困群众心理都较脆弱,尤其是那些因残、因病致贫的贫困户。为此,曾勇在落实各项脱贫措施的时候,十分注重对

这类贫苦户的心理疏导,向他们讲解党的扶贫政策,协调解决实际困难,帮助寻找致富门路。

5组黄德会今年已67岁,是建档立卡贫困户和独生子女户,且妻子和女儿身体也不太好,女婿身患残疾,还有一个正在上学的孙女。生活的种种不如意让黄德会感到很自卑,在村内走动时,见人“不抬头、不说话”。

曾勇看在眼里、急在心里,便与驻村干部和社区干部一起,经常到黄德会家中交流谈心,向黄德会讲解目前的扶贫政策,开导其女婿安心养病,鼓励其子女勇敢面对困难,并帮助黄德会一家落实了低保政策,帮助其女儿外出务工。

“虽然我的家庭很困难,但有党和国家的好政策,有曾队长的帮助,我们一家很快渡过了难关,顺利脱贫。”曾勇“亲情式”的帮扶让黄德会干劲更足了,对生活重新燃起了希望,生活也发生了翻天覆地的变化。

目前,星光社区所有贫困户实行签约服务,全额代缴新农合和大病保险,贫困户“一站式结算”、“先诊疗后付费”、报销比例提高等健康扶贫政策全部落实到位。并积极引导劳动力外出就业,有劳动力的建档立卡贫困户家庭确保有1人以上稳定就业,累计发放一次性交通补贴46人17200元。

在今年的疫情防控战斗中,曾勇带领扶贫工作队挺身而出,坚守一线,与社区党员干部一道,开展卡点值守检查、入户摸排、劝离聚集群众、宣传防控知识,筑牢疫情防控安全屏障。同时,科学有序组织复工复产,春耕备耕,为外出务工人员提供用工信息,帮助他们尽快返回工作岗位,切实做到疫情防控、脱贫攻坚两不误。

“输血”变“造血”,勇做产业发展的“带头人”

驻村伊始,曾勇发现,星光社区经济结构单一,居民依然固守着传统的农业种植模式,年轻居民外出务工较多。

“扶贫工作不仅要有真心真情,还要有为群众服务的本领,提高贫困户自身的‘造血’功能,要给村里留下一支永不走的工作队。”曾勇明白,挖穷根,产业是关键。

为挖掘社区产业发展潜力,打造脱贫主导产业,曾勇广泛征求社区“两委”干部和村民代表意见,积极探索钻研,持续推进特色产业基地建设,做大做强种植特色产业。

水稻是星光社区的传统种植产业,曾勇

带领社区“两委”集中打造水稻制种基地,通过实行“党支部+合作社+基地+贫困户”发展模式,对原水稻制种基地进行科技提质改造,全社区种植规模扩大到412亩。

三组贫困户黄贻福于2018年3月动了冠状动脉支架植入术,妻子是肢体一级残疾,一个儿子还没有结婚。在水稻制种基地扩容提质时,由于受传统观念影响,李秀菊始终抱着几亩农田不肯放手。于是,曾勇反复与黄贻福夫妇算经济账,让他们最终同意将自家土地流转出去。目前,黄贻福一家除了可以获得每亩500元的土地流转报酬外,务工年收入也在6万元左右。

在此基础上,曾勇鼓励并带领社区群众兴建果园,通过培育壮大东冲农村专业合作社,发展金秋梨、桃、西瓜等规模化果园213亩。

为了帮助贫困户解决发展资金难题,让他们逐步走上了自主创业的脱贫之路,曾勇主动协调当地农商银行积极参与扶贫工作,积极落实国家金融扶贫政策,先后为10户贫困户办理小额信用贷款48万元,享受扶贫贴息20640元。

截止目前,星光社区共有40户124人发展种植特色产业,累计奖补资金61640元。

为提高居民的就业能力,曾勇带领扶贫工作队充分利用“阳光工程”等培训资源,组织贫困户参加了各种劳动技能培训,每年完成技能培训150余人次,实现扶贫由“输血”向“造血”的转变。

岁月不居,时光如流。转眼间,曾勇到星光社区担任扶贫队长已经三个年头了。由于驻村帮扶工作千头万绪,加上离家较远,曾勇几个星期才回家一趟。尤其今年是脱贫收官之年,曾勇的日常工作量非常繁重,而且妻子也在另一个乡的供电所工作,孩子正面临初中升高。但曾勇始终坚守扶贫一线,留给家人的却满心愧疚。

不经一番风霜苦,难得寒梅吐清香。经过曾勇和工作队三年多的努力,如今的星光社区路通了、水通了、路灯亮了,环境大为改善,产业发展也壮大起来了,群众日子越过越红火,生活越来越幸福。截至目前,星光社区共实现脱贫61户169人,贫困发生率由2014年的13%降至当前的0.69%。2019年,曾勇被祖师殿镇评为“扶贫先进个人”。

撰文/摄影 邱承 刘颖莹 罗斌

国网江永县供电公司 精心服务客户用电 确保群众清凉度夏

“多亏你们及时为我们改造了线路,我家的空调可以正常使用了,这个‘三伏天’我们可以安心享受清凉了,快到我家中坐坐,喝口水、歇下凉。”8月10日,在上江圩镇湾头村村口,村民卢志民紧紧握着江永县供电公司客服人员的手,连连称赞他们供电服务工作做得好。

今年7月份以来,持续高温天气肆虐,用电负荷与日俱增,一些原本处于正常运行的配电变压器和供电线路逐渐出现过负荷现象,导致部分处于线路末端的用电户在用电高峰期不能正常用电,空调之类的大功率电器无法使用,卢志民家中就属于这类情况。江永县供电公司针对此情况,迅速进行安排部署,一是紧密盯控大数据平台,对用电异常情况进行记录分析和分类汇总;二是结合平台监控数据,到实地进行设备检测和负荷测量,收集整理第一手资料,同时耐心做好用户解释工作,引导群众节约用电、错峰用电;三是根据轻重缓急制定整改措施方案,筹备物资、安排作业计划,做好做全改造准备工作。工作人员在监测中发现湾头村用电存在异常,卢志民等9户用电户的低电压现象逐渐突出,急需对该区域0.4千伏线路实施升级改造才能解决低电压问题。问题找到了,方向

也明确了,工作人员迅速开展前期准备工作,最终于7月31日完成了该村的低电压整改。整改中,共计为该村新增低压电杆7基、安装四线横担16根、新建0.4千伏线路870米,有效解决了卢志民等9户用电户的低电压问题,得到了村委和群众们的一致好评,因而出现了供电所服务人员在回访中,村民感谢供电员工的一幕。

据悉,自开展迎峰度夏保电工作以来,该公司持续加大线路特巡和设备测温力度,对管辖的20条10千伏线路及低压线路的设备进行地毯式轮流巡查,全面排查梳理缺陷和隐患,认真分析问题原因与症结,分类制定整改措施与计划;加大线路通道整治力度,及时清除树障隐患,防范树竹碰线故障;重点对偏远、末端用户的用电数据进行跟踪收集,随时掌握台区配变的负荷变化情况,通过采取三相负荷平衡调整、线路升级改造等措施,逐一消除过负荷和低电压现象。截止目前,共消除设备缺陷63处,处理安全隐患105处,清除高杆植物296棵,整改低电压用户39户,确保了农业生产和生活用电的安全可靠供应,让广大群众能够安心清凉度夏。

龙云



国网桂东县供电公司沙田供电所共产党员突击队开展“旗帜领航 配网攻坚”10千伏青彩线集中检修。■撰文/摄影 陈乐平